

GOVERNERJI ZAHTEVAJO POMOČ ZA FARMERJE

MESECA NOVEMBRA SE BO VRŠIL V CLEVELANDU, OHIO. VELIK FARMERSKI KONGRES

Governerji devetih držav so predložili predsedniku Hooverju celo vrsto dalekosežnih zahtev. — Nad živili v farmerskih državah naj bo uvedena stroga kontrola. — Zahteva farmerjev, naj države prepovedo razpošiljanje farmerskih produktov, dokler ne bodo dosežene višje cene, je bila zavrnjena.

SIoux CITY, Iowa, 11. septembra. — Danes so se sestali tukaj governerji devetih velikih farmerskih držav, ter so se začeli posvetovati, kako bi bilo mogoče pomagati farmerjem, da bi dobili za svoje pridelke višje cene.

Ze po prvem posvetovanju so prišli do zaključka, da je najbolje, ako farmerji toliko časa zadržujejo svoje pridelke, da se jim bo cena zvišala.

Nadalje so odobrili predlog, naj bo uvedena nad farmerskimi pridelki stroga kontrola, dočim niso hoteli ugoditi zahtevi farmerjev, naj posamezne države uradno prepovedo razpošiljanje produktov, dokler ne bo zanje določena primerna cena.

Zavrnitev te zahteve bo farmerje podžgala k nadaljni vztrajnosti ter se je bati resnih nemirov med nezadovoljnim podeželskim prebivalstvom.

Nadomestujoči predsednik štrajkarjev v državi Nebraska je rekel: Po dvajsetem septembru bo piktiralo ceste dosti večje število farmerjev kot jih je dosedaj. Naše gibanje se bo širilo kakor ogenj od kraja do kraja in od države do države Srednjega zapada.

Za takojšnjo pomoč farmerjem je predlagala konferenca governerjev predsedniku in kongresu revizijo plač, povečanje vredont in finančno pomoč potom moratorija na vse dolgove, ki jih dolgujejo farmerji vladi.

Konference se udeležujejo governerji sledečih držav: — South Dakote, Minnesota, Iowa, North Dakote, Nebraska, Ohio, Oklahome, Wyominga in Wisconsin.

Sklenjeno je bilo, naj državne oblasti pomagajo v slučajih, ko upniki nočejo podaljšati morgičev, ki jih imajo na farmah ter v slučajih, da farmer ne more plačati obresti in davkov.

Predsedniku in kongresu so bili stavljeni sledeči predlogi:

Tarifni sistem je treba v toliko revidirati, da bodo ameriški farmerji zaščiteni in da bodo kos tujezemski konkurenci.

Vrednote je treba na zdrav način zvišati, da bo prav dolžnikom in upnikom in da se bo tudi cena produktom povečala.

Farmerjem je treba nuditi posojila proti manjšim obrestim.

Potom posebne zakonodaje naj se uvede kontrola nad preobilico produktov.

Predsednik naj naroči načelnikom poljedelskega departamenta in načelnikom vseh denarnih zavodov, ki so pod zvezno kontrolo, naj za toliko časa podaljšajo morgiče na farme, dokler kongres ne zavzame svojega stališča v tej zadevi.

Moratorij naj bo v veljavi najmanj leto dni.

CLEVELAND, Ohio, 11. septembra. — Tukaj se bo vršil od 29. novembra do 5. decembra farmerski kongres, na katerega so pozvani zastopniki 600 farmerskih društev ter veliko število kongresnikov in senatorjev.

Tajnik kongresa je rekel: —

Veterani odgovarjajo zvezni vladi

MAJNERJI SO SPREJELI ZNIŽANJE

Majnerji v državi Indiana so sprejeli 25 odstotno znižanje. — Podpisali so triletno pogodbo.

Terre Haute, Ind., 11. septembra. — Konvencija United Mine Workers je glasovala za triletno pogodbo s 25-odstotnim znižanjem plače kakor so predlagali operatorji v Indiji.

Takoj je bila podpisana tozadevna pogodba med zastopniki majnerske unije in zastopniki Indiana Coal Operators Association. S to pogodbo je končana stavka, ki je trajala od 31. marea.

Po tej pogodbi so znižane majnerske plače na \$4.75 na dan. Po prejšnji pogodbi, ki je prenehala 31. marea, so imeli \$6.10 dnevne plače.

Zastopniki majnerjev in operatorjev so izjavili, da bo vse takoj pripravljeno, da se z delom takoj prične.

Odkar je potekla zadnja pogodba, je bilo v Indiji mnogo majnerskih bojev. Nekatero operatorji so odprli svoje rove na kooperativni podlagi, drugi pa z nemirskimi delavci.

Vnijski majnerji, ki so želeli, da bi se stavka nadaljevala, so skozi poletje oblegali Hoosier Mine v Dugger ter pozneje Dixie Bee Mine v Pimento. Na oba kraja je bilo poslano vojaštvo, da je vzdrževalo red.

DEPRESIJA MORI UČENJAKE

Pariz, Francija, 11. septembra. Depresija je v Franciji zelo pritisnila na znanstvenike, ki so se prekoračili srednjo starost in sedaj ne morejo najti primerne službe. Mnogi med njimi se vsled tega usmrte, nekateri pa so že umrli vsled lakote.

Med temi je bil Andre Baillon, star 51 let. Rojen je bil v Belgiji in je prišel leta 1919 v Pariz, kjer je pisal novele in članke za razne časopise. Toda vedno manj njegovih del so sprejeli založniki. Proti koncu je trpel veliko pomanjkanje.

Taka usoda je doletela tudi Andriana Le Corbeau, ki je pisal filozofske knjige. Učenjaki so zelo cenili njegova dela, toda javnost se za nje ni zmenila. Lotila se ga je neozdravljiva bolezen in pomanjkanje mu je pospešilo konec.

Pierre Sechiari je bil glasbenik in je prekoračil 50. leto. Deset let je bil prvi violonist v Lamoureux orkestru, pozneje je sam vodil kvartet. Vsled depresije ni mogel dovolj zaslužiti, da bi se preživel, zato je prevzel službo v filmskem gledališču. Ko je izgubil tudi to službo, je skočil z okna svojega stanovanja, si je pri tem zlomil vrat in je umrl v bolnišnici.

Henri Taillade, ki je bil star nad 70 let, je bil skladatelj, in učitelj na klavir. Učenec je bilo vedno manj. Ko je za zadnji denar kupil kruh, se je ustrelil.

— Napočil je čas, ko dobi farmer en cent za kvart mleka, dočim ga trgovci prodajajo od 9 do 16 centov. Kdo more zameriti farmerjem, če bodo na lastno pest napovedali boj depresiji?

Na kongresu bodo govorili: governer Bill Murray iz Oklahome, senator Brockhart, senator G. W. Norris, governer La Follette in governer White.

KOMPROMIS NA PODONAVŠKI KONFERENCI

Prednostne pravice naj se zenačijo. — Avstrijski zastopnik predlaga, da se določi stalna cena šilingu.

Stresa, Italija, 11. septembra. Na zadnji gospodarski konferenci podonavskih držav je glavni ravnatelj avstrijske narodne banke, dr. Viktor Brauneis razložil avstrijski finančni položaj.

Dr. Brauneis je zagovarjal avstrijski notranji položaj. Rekel pa je da je palogoma mogoče odpraviti vse omejitve, ako bo domača in zunanja kvotacija šilinga izenačena.

Rekel je, da je to mogoče doseči s tem, da se dvigne šiling tudi izven države na prvotno ceno s tem, da se zviša pokritje v zakladnici, ali pa, da v inozemstvu kvotirajo višje avstrijski šiling.

Po dr. Brauneisovemu mnenju je potrebno, da se Avstriji olajša plačevanje zunanega dolga in sicer bi bilo mogoče to doseči, da iz Avstriji bilo dovoljeno za nekaj časa odložiti odplačevanje dolga in bi plačevala v tem času samo obresti.

Gospodarski odbor je slišal poročilo o stanju zaloga žita v podonavskih državah. Na razpolago je še dovolj lanskega žita, letošnji pridelok pa ni posebno velik, dasi bo koruze mnogo več kot pa lansko leto. V splošnem je zaloga žita povprečno enaka z zalogo zadnjih pet let.

STRELJANJE NA STAVKARJE

London, Anglija, 10. septembra. Sovjetske čete so streljale na stavkajoče delavce v Ivanovo Voznesensk, ker so se uprli in oropali vladne trgovine za živila.

Poročevalce London Daily Express pravi, da so prišla ta poročila navzlic strogi cenzuri Ivanovo Voznesensk se nahaja 160 milj severovzhodno od Moskve.

Ako je to poročilo resnično, je zelo značilno, kajti mesto je bilo kot vzor sovjetske industrije in delavskih stanovanj.

MASČEVAT SE HOČE S PRAŠICI

St. Paul, Mo., 8. septembra. — Farmer Charles B. Ott je prišel pred governerja s pritožbo, da mu srne delajo mnogo škode na polju.

— Ako to ne bo ustavljeno, bom svoje prašiče izpustil okoli kapitolu.

Governer je izročil zadevo lovskemu departamentu v rešitev.

Henri Taillade, ki je bil star nad 70 let, je bil skladatelj, in učitelj na klavir. Učenec je bilo vedno manj. Ko je za zadnji denar kupil kruh, se je ustrelil.

HRVATSKI SEPARATISTI V ARGENTINI

Hrvatje prosijo Ligo, da jih reši srbske nadvlade. Kralja Aleksandra dolžejo, da zatira narod.

Buenos Aires, Argentina, 11. septembra. — Liga narodov bo pri svojem sedanjem zasedanju imela priložnost razpravljati o evropskem problemu, ki je posledica novega zemljevida, ki je bil napisan po versailski mirovni pogodbi, ko bo poslana prošnja 200 tisočih hrvatskih naseljencev v Argentini.

Argentinski Hrvatje prosijo Ligo, da jih reši srbske nadvlade in da Hrvatski samostojnost.

Na raznih shodih v Argentini, Braziliji, Čile, Uruguay, v Bliviji in Paragvayu so agitatorji dobili nad 100.000 podpisov in prošnja bo pripravljena v teku štirih mesecev, da jo pošljejo Ligi.

Teh 200.000 Hrvatov, ki so raztreseni po Južni Ameriki od Patagonije do Patagonije, je doma iz Bosne, Hercegovine, Dalmacije, Slavonije in Vojvodine, ki so nekdanji tvorile hrvatsko državo, ki je bila imenovana "Kraljevina Jadrana" od leta 925 do 1102. Tedaj je imela Hrvatska na Jadranu 150 bojnih ladij in vojsko 100 tisoč vojakov, od katerih je bilo 50.000 konjenikov. V onih dneh Hrvatsko pod svojim kraljem ni nikogar prosila, česar je želela.

Stiristo let prej, kot je kdo vedel za Ameriko, se je Hrvatska združila z Avstrijo, za obrambo proti Turkom, ki so ogrozili Evropo in to je bil začetek konec hrvatske neodvisnosti. Leta 1527 so Turki vpadli v Evro in tedaj so se Hrvatska in Ogrska združili z Avstrijo za skupno obrambo. Versailska pogodba je te dežele izročila Srbiji in hrvatski voditelji zatrjujejo, da kralj Aleksander kruto vlada Hrvatom.

V Zagrebu je bilo vsled tega že mnogo nemirov, mnogo hrvatskih upornih častnikarjev je bilo obesenih, mnogo odličnih Hrvatov je še sedaj v ječah. Danes živi od pet do šest milijonov Hrvatov izven svoje rajstne dežele, zamno v Združenih državah jih je nad pol milijona. Ti izseljenci so ustanovili društva, ki imajo namen podpirati svoje brate, ki so ostali v domovini in se bore za samostojnost.

V Argentini je do 80.000 Hrvatov, ki so največ naseljeni v državi Buenos Aires. V Argentini je enajst društev, ki delujejo za neodvisnost Hrvatske, in dva časopisa.

Hrvatki voditelji v svoji prošnji zatrjujejo, da nimajo nobene skupnosti s Srbi; da so Hrvatje katoliki, Srbi pa pravoslavni; da Hrvatje rabijo latinico, Srbi pa cirilico; da je hrvatska kultura zapadna, srbska pa vzhodna.

Gibanje med Hrvatmi za samostojnost se je pričelo leta 1928, ko je bil hrvatski poslanec Štefan Radič ustreljen v jugoslovanski skupščini. Hrvatje pravijo, da je edino sredstvo za doseg neodvisnosti revolucija, da pa Hrvatim primanjkuje potrebnega denarja, medtem ko Srbijo politično in financijelno podpira Francija. Zato se obračajo na Ligo narodov, da posreduje za nje pri tujih državah, da prisodi Hrvatski samostojnost.

"EKSPEDICIJSKA ARMADA NI BILA NIČ DRUGEGA KOT DRHAL ZLOČINSKIH ELEMENTOV"

WASHINGTON, D. C., 11. septembra. — Generalni pravdnik Mitchell je izdal dolgo poročilo o takozvani "ekspedicijski armadi", ki se je zbrala pred par meseci v Washingtonu ter zahtevala takojšnje izplačanje bonusa. Generalni pravdnik pravi, da je bila ta največja drhal zločincev, kar se jih je kdaj zbralo v bližini kapitolu.

Po zahtevu državnega pravdnika je bilo med veterani tudi mnogo takih, ki so imeli ponarejene dokumente in ki sploh nikdar niso vršili vojaške službe.

Washington, D. C., 11. septembra. — Veterane je silno razburilo poročilo državnega pravdnika Michella, s katerim noče diskreditirati takozvano ekspedicijsko armado, ki je šla zahtevati bonus v Washington.

Značilno je, da je Michell objavil svoje poročilo nad predvečer konvencije Ameriške Legije. Konvencija se bo začela jutri v Portland, Ore.

Voditelji veteranov pravijo, da skuša administracija s takimi ugotovitvami opravičiti svoje neodpustljive početje, ko je dala veterane izgnati s plinskimi bombami iz Washingtona.

Veterani so se v Washingtonu povsem mirno obnašali. Ako je bil kdo aretirani, je dala v največ slučajih za aretacijo povod policija.

Portland, Ore., 11. septembra. Jutri se prične tukaj štirinajsta letna konvencija Ameriške Legije. Na konvenciji bo navzočih nad petdeset tisoč veteranov iz vseh delov dežele.

VROČI BOJI V BRAZILJI

Uporniki trdijo, da je governer pobegnil. — Vlada pravi, da so bili uporniki poraženi.

Sao Paulo, Brazilija, 11. septembra. Uporniki v Sao Paulo naznanjajo, da se je pričela uspešna vstaja v državi Para v severni Braziliji. Vstajo vodi poročnik Sainear Paes Leme. Uporniki v Pariso prisilijo zveznega zastopnika Magalabens Barata, da je odstopil in pobegnil iz države.

Rio de Janeiro, Brazilija, 11. septembra. — Vlada je dobila poročilo, da so se pričele vstaje v treh brazilskih državah. Medtem pa naznanja vlada, da je izvojvala odločno zmago nad uporniki v Sao Paulo. Neko poročilo pravi, da so vladne čete zadušile vstajo v državi Para in so razorožile uporno garnizijo. Uporniki so zavzeli kaznilnico in nato napadli policijsko postajo. Nepotrjena poročila pravijo, da so nekatere oddelki vladnih čet pridružili upornikom v državah Pernambuco in Santa Catharina.

Washington, D. C., 11. septembra. — V četrtek zvečer je 1400 oboroženih Kitajcev napadlo postajo Tashihehiao ob južno-mandžurski železnici; kakor poroča ameriški konzul v Mukden Myrl S. Myers na državni departament.

Po dve ure trajajočem boju so bili Kitajci odbiti toda večerni brzovlak proti severu je imel šest ur zamude.

Washington, D. C., 11. septembra. — Več članov komisije Lige narodov, ki je preiskovala položaj na Daljnem Iztoku je prišlo v mesto z aeroplanom iz Harbina ter bodo zopet odpotovali z aeroplanom v Mančul, od koder bodo odpotovali v Moskvo.

Washington, D. C., 11. septembra. — V četrtek zvečer je 1400 oboroženih Kitajcev napadlo postajo Tashihehiao ob južno-mandžurski železnici; kakor poroča ameriški konzul v Mukden Myrl S. Myers na državni departament.

Po dve ure trajajočem boju so bili Kitajci odbiti toda večerni brzovlak proti severu je imel šest ur zamude.

KITAJSKA JE POSVARILA JAPONSKO

Priznanje Mančoukuo bo pomenilo neprijazno dejanje. — Tokio zavzame trdno stališče. — Priznanja ne more preklicati.

Tokio, Japonka, 11. septembra. Kitajski poslanik Čjang Tso-pin v Tokio je prosil japonskega zunanjega ministra grofa Yasuya Učida, da Japonka še enkrat premisli, ako je primerno, da prizna državo Mančoukuo. Čjang Tso-pin je tudi posvaril japonsko vlado, da bo Kitajska smatrala priznanje nove države za neprijazno dejanje.

Grof Učida je odgovoril, da je priznanje že odločeno zadeva njegove vlade, kakor je že bilo naznanjeno v japonskem parlamentu; rekel pa je, da izven mandžurskega vprašanja hoče Japonka obdržati prijateljske odnose s Kitajsko.

Pogodba med Japonko in Mančoukuo je bila predložena cesarju v odobrenje in cesar jo je izročil najvišjemu vladnemu svetu v podpis.

General Nobuyoshi Muto, ki je japonski poslanik in obtem vrhovni poveljnik japonskih čet v Mandžuriji, je brzojavil svoji vladi, da je vlada Mančoukuo pripravljena, da sprejme japonsko priznanje.

Predno je Čjang obiskal zunanjega grofa Učida, se je oglasil pri vojnem ministru generalu Šada Oraki ter ga je prosil, da bi Japonka podvzela korake, ki bi vodili do prijateljskih odnosov med obema državama.

General Oraki je rekel, da je priznanje Mančoukuo nepreklicno sklenjeno in da so prijateljski odnosi odvisni od dobrega sporazuma med Japonko, Mančoukuo in Kitajsko.

Teitšihar, Mandžurija, 11. septembra. — Več članov komisije Lige narodov, ki je preiskovala položaj na Daljnem Iztoku je prišlo v mesto z aeroplanom iz Harbina ter bodo zopet odpotovali z aeroplanom v Mančul, od koder bodo odpotovali v Moskvo.

Washington, D. C., 11. septembra. — V četrtek zvečer je 1400 oboroženih Kitajcev napadlo postajo Tashihehiao ob južno-mandžurski železnici; kakor poroča ameriški konzul v Mukden Myrl S. Myers na državni departament.

Glas Naroda

Owned and Published by SLOVENIC PUBLISHING COMPANY

Frank Sakser, President L. Benedik, Treas. Place of business of the corporation and addresses of above officers:

"GLAS NARODA" (Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Subscription rates table for various periods and locations like America, New York, Canada, etc.

Advertisement on Agreement

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenimi nedelj in praznikov.

Dopis brez podpisa in osebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagoviti pošiljati po Money Order.

"GLAS NARODA", 216 W. 18th Street, New York, N. Y. Telephone: CHelsea 3-3878

DRŽAVNE VOLITVE V DRŽAVI MAINE

V državi Maine se vrše danes državne volitve. V političnih taborih obeh velikih političnih strank napeto pričakujejo izida.

Izvoljeni bodo: governer, državni avditor, trije kongresniki ter člani zakonodajne in državne senata.

Predsedniški elektorji, kojih število je bilo po zadnjem ljudskem štetju znižano od šestih na pet, bodo, kot po ostalih 47 državah, izvoljeni šele meseca novembra.

Splošno prevladuje mnenje, da so volitve v državi Maine nekaj politični barometer za celo deželo.

Tega se zavedajo tudi voditelji obeh strank, in zato se je vršila v Maine nadvse ostra volilna kampanja.

Položaj v Maine se utegne temeljito razlikovati od položaja po ostalih državah, in o političnem barometru se bo dalo govoriti le v slučaju, če bo ta ali ona stranka dobila pretežno večino glasov.

Vse pričakuje z velikim zanimanjem, če so volitev države Maine izpremenili svoje stališče napram prohibiciji.

Že zdavnaj pred uveljavljenjem osemnajstega amandmanta je bila Maine strogo prohibicijska država. Mokrača so imeli nekaj pristašev le v nekaterih industrijskih središčih, dočim je v splošnem vedno obveljala beseda suhačev.

V tem letu so demokratje osredotočili svoje glavne napade na prohibicijo, dočim so republikanci, kojih državna platforma se izreka za ohranitev prohibicije, napeli vse sile, da pridobijo zase čimveč mogoče ženskih glasov. Ženske v Maine so odločne zagovornice prohibicije.

Leta 1928 je zmagal Hoover v Maine s stotisoč glasovi večine. Gardiner, ki je kandidiral za governerja, je zmagal z večino 82,000 glasov.

Te številke so bile izredno visoke, in po mnenju nekaterih bodo republikanci letos lahko zadovoljni, če bodo znašale njihove večine od 15,000 do 20,000.

Dejstvo, da se je registriralo izredno dosti volilcev, povzročila v republikanskih krogih skrb, v demokratijskih pa upanje.

Z ozirom na to obstaja možnost, da se bo dalo iz državnih volitev v Maine sklepati na izid predsedniških volitev meseca novembra.

NAZAJ NA DEŽELO!

Gibanje "Back-to-the-farm" je precej očitno že od dalje časa, ali je precej spora o gospodarski vrednosti takega gibanja.

Na eni strani imamo navdušene pristaše ki trdijo, da zemlja je vedno v stanu vzdrževati ljudi, ki se ne bojijo pluga in srpa. Nasproti nesigurnosti mestnega življenja industrijskega delavca postavljajo čut nekake sigurnosti, ki ga ima poljedelec in primerjajo natrpana stanovanja v velemestu z življenjem na deželi. Nadarjene poudarjajo sedanje neobčajne prilike, na tisoče farm na prodaj po vsej deželi ob najnižjih cenah, pol milijona akrov zemlje v Združenih državah, neoddelane in od katere vsaj 300,000 akrov se daje takoj orati s plugom.

Med nasprotniki tega gibanja, da bi poljedelstvo nudilo rešitev za nezaposlenost, so v prvi vrsti poljedelski izvedenci vlade. Oni odobravajo le vrtnarstvo v bližini velemest kot gospodarsko zdravo v tem gibanju. Njihov ugovor proti gibanju "nazaj na farmo" je v glavnem ta-le:

Prav malo nezaposlenosti bi se odpravilo z naselitvijo na farmi, ker treba zato precej kapitala in poljedelske izkušnje. Zraven tega Združene države sploh ne potrebujejo več farmerjev in več obdelovane zemlje. Saj poglavitna težava s poljedelstvom je nadprodukcija raznih pridelkov. Ako se upošteva, da število hipotek stalno raste, da je vedno več dražji radi neplačila hipotek ali davkov, je težko prestavljati si, da bi novi farmer bolje uspel kot današnji poljedelci prebivalstvo. In težave farmerjev so v nekaterih predelih uprav katastrofalne.

Kdo pa se danes vrača na farmo? V glavnem imamo tri skupine. V prvo skupino spadajo oni, ki so zapustili farmo za časa prosperitete in se sedaj vračajo k njej kot k zatočišču. Večina so tu tukaj rojeni Američani. V drugo spadajo oni, ki gredo na farmo, da si zagotovijo vsaj strogo nad glavo in živeli in ki navadno jemljejo zemljo v najem pod ugodnimi pogoji. V tretjo skupino spadajo pa oni, ki imajo vsaj toliko denarja, da morejo nekaj plačati na račun kupnine. V teh dveh zadnjih skupinah prevladujejo tuje rojci. Tako v neki severozapadni county v državi Ohio se je našlo, da izmed vsakih treh farm po ena je bila v rokah tlovka, ki je bil poprej delavec v mestu. Večina so te farme kupili priseljenici ob nizkih cenah. Šlo je večinoma za farme, prodane na dražbi vsled zapadlosti hipoteke, ali neplačila davka. Da so ti naseljenici spretni in varčljivi, je takoj očitvidno. Mnogokrat stari Ford služi za gonitev pluga.

Ali ta stvar ni brez nevarnosti ni slabo ravna kdor ne vpraša za posten nasvet. Na primer, neki nezaposleni mehanik je nedavno potrošil vse svoje prihranke za prvo plačilo na neko farmo na Vzohdu. Zdelo se je, da je napravil dobro kupčijo: cena je bila nizka, poslopa v dobrem stanju in farma je bila zraven glavne ceste. V hiši je bila voda, elektrika in celo kopalnice. Le sama poslopa je bila več vredna kot kupnina, kakih \$6000, pa je bilo zraven 40 akrov ravne zemlje, gozd in sadni vrt. Ta mehanik pa ni nikoli obdeloval zemlje v svojem življenju in je kmalu našel, da farmer mora nekaj znati o sajenju, inkubatorju itd. On ni nikogar poprej vprašal o produkcijskih možnostih dotične farme. Prvo leto ni bilo skoraj nobene zasluzka. Ko je zapadlo plačilo hipoteke in davkov, on ni imel denarja. Moral se je povrniti v mesto.

Taki neuspehi so neizbegljivi, ko se neizkušen človek poprime poljedelstvu. Ali celo oni, ki nekaj znajo o poljedelstvu, morajo prepašati, ako ne jemljejo vpočetv možnosti plačevanja hipoteke in davkov ob zapadlosti. Ob sedanjih cenah pridelkov treba precej rezervnega kapitala za uspešen začetek poljedelstva.

Kar se toiče naselitve na prosti vladni zemlji (homestead), treba zavedati se, da časi proste poljedelke zemlje so minuli. Kar je še na razpolago — in to je 180 milijonov akrov — je v glavnem primerno za pašo. Pri tem treba računati, da treba od 20 do 50 akrov za vsako govedo. Celo največja skupina, ki se daje dobiti pod Homestead Law — namreč 640 akrov, je premajhna, da bi ena družina živela od živinoreje, a zraven tega treba denarja za nakup živine, zidanje hišice itd.

So prilike za naseljence v reklamacijskih predelih zapada, ali taki naseljenci morajo imeti vsaj \$2000 na razpolago in dveletno izkušnjo.

Glavna težkoča pri vseli projektih poljedelskih kolonij na severozapadu, "poljedelskih kolonijah v Floridi", "kokošereji in vrtnarstvu blizu velemest", "prevezovanju zapuščenih farm na Vzohdu" itd. Neka jako razširjena resvija je nedavno imela članek, kjer se je omenilo, da razpoložljiva javna zemljišča znašajo še 180,000,000 akrov, in na tisoče ljudi se je takoj obrnilo za pojasnila na poljedelski department.

V splošnem se lahko reče, da ob sedanjih prilikah le oni naj gre na farmo, ki ima zadosti izkušnje in ki ima ne le denarja za prvo plačilo, marveč tudi za plačila prihodnjega leta.

To so dejstva, ki jih treba upoštevati. Pristaši gibanja "Nazaj na deželo" predlagajo seveda ustanovitve takih pogojev, da bi se lahko vsakdo rešil okovov industrijskega povrnitvijo v bolj enostavno ali srečnejše življenje na deželi.

Iz Slovenije.

Grosen umor zaradi kraje vina pri Metliki.

23. avgusta zjutraj okoli 2. se je dogodil v Repici pri Krmačini velik zločin. Ker tam prav pogosto krajejo vino iz kleti, hođi ponoči straža od kleti do kleti. Tudi to noč sta stražila dva fanta. Kar naenkrat sta opazila, da nekdo ropoče v kleti posestnika Janeza Prusa. Misli sta, da so domači. Ko prideta do kleti, opazita luč v kleti. Zaklenila sta vrata, da bi nepovabljeni gost ne ušel. Eden od obeh fantov je odšel v Krmačino po pomoč. Nato je prišlo več moških, žensk in otrok. Ko so prišli v klet, je tat skočil na stiskalnice ter zavpil: "Zdaj pa vem, da me hočete ubiti". Razbesneli kmetje so ga pričeli rokitati, nakar so mu zvezali roke na hrbtno ter mu vrgli verigo okoli vratu. Nato so ga po ostri vleki proti županu Ivanu Guštinu v Draščih. Ko ni mogel več hoditi, so mislili, da se je potuhnil so ga pričeli vleči za verigo, ki so mu jo prej vrgli okoli vratu. Obenem so ga pa bili s palicami in drugim orodjem. Nihče ni gledal, kam je padlo. Ko so pa videli, da je zpet začel omahovati ter omedlevati, sta ga dva kmeta zanesla pred hišo župana Guština. Ondi sta ga položila na klop, ki se nahaja pred hišo ter mirnega srea odšla. Siromak je kmalu nato zaradi udarecev in napol zadavljen izdihnil. Glavni krivci so štirje ondotni kmetje. V teku dopoldneva so zadevo prijavitili orožništvu v Metliki, nakar sta takoj odšla orožnika Gorjane in Beloševič na ogled. Umorjenca so prepeljali v Rosalnice v ondotno mrtvačnico, kamor je prišla tudi sodna komisija: predsednik metliškega sodišča dr. Šelko ter zdravnik dr. Koder iz Metlike in dr. Kisel iz Črnomlja. Komisija je ugotovila na podlagi obdukcije, da je bil umorjeni na prav divjaški način umorjen.

POZIV NAROČNIKOM

Vse naročnike, ki se niso odzvali na poslano jim opomine prosimo, da po možnosti takoj poravnajo naročino. Ko mur to začasno ni mogoče, naj nam sporoči.

Vsem onim, ki se ne bodo odzvali, bomo primorani vstaviti nadaljno pošiljanje lista.

Uprava "Glas Naroda"

plačilo, marveč tudi za plačila prihodnjega leta. To so dejstva, ki jih treba upoštevati. Pristaši gibanja "Nazaj na deželo" predlagajo seveda ustanovitve takih pogojev, da bi se lahko vsakdo rešil okovov industrijskega povrnitvijo v bolj enostavno ali srečnejše življenje na deželi.

Smrt v vinjenosti.

Dne 21. avgusta je šel posestnik Gaiser Lovrene iz Jeloveca, občina Sv. Bolfenk v Halozah, okoli 13. ure z doma k posetniku Košpretu Francu pri Sv. Bolfenku, ki ga je povabil k sebi v klet. Med potjo pa se je ustavil v kleti posestnika Planince Janeza, kjer se je zadržal kake tri ure in se tudi precej opijanil. Nato je nadaljeval svojo pot v Košpreto. Ko je stopil k temu v klet, so bili že navzoči gospodar, njegov sin Franc in neki Galun Simon iz Budine pri Ptuj. V kleti so se zadržali do kake 20. nato pa so se odpravili domov.

Tragedija primorskega mladčiča.

Štrukelj Ivan, 25-letni mladčič s Primorskega je pred dobrim letom našel v Tržicu svoje zavetje, delal je ves čas v Razborškovi tovarni za čevlje. Stanoval je v Bistrici pri Tržicu pri Globočnikovih, ki so imeli mirnega in nad vse poštenega mladčiča zelo radi. Iz svoje ožje domovine je moral pobegniti zaradi konflikta s karabinjerji. Izvršil se je namreč uboj karabinjerskega in trojice mladih Slovencev, med njimi tudi Štruklja, ki je pobegnil preko meje, so obsodili na smrt, odnosno na desetletno ječo. Štrukelj je bil zaradi namišljene soudeležbe obsojen v ječo. To ga je peklo, da je bil vedno nekako potr. Tako je pribehu je prošil oblastva za stalno bivanje. Prva njegova prošnja je bila odbita, pa je ponovno prošil in čakal. "Dobri" ljudje pa so ga vedno plašili in dražili, češ, "tudi druga prošnja, bo odbita in naša oblastva te bodo izročila italijanskim, kjer te čaka desetletna ječa".

Krava je ubila posestnika.

Ko je prignala te dni hčerka posestnika Hojnika, po domače Pukusa v Kržni vasi, živino s pasu domov, je oče opazil, da je eno kravo napelo. Hitro je poslal po soseda, 60-letnega Franca Florjančiča, ki je veljal, da se razume na živinozdravniški posel, s prošnjo, naj žival zabode v trebuh in ji reši življenje. Florjančič je prišel s svojim instrumentom in se, vaje tega dela, strokovnjaško lotil posla. Pri vzbodu pa je kravo najbrž močno zabolelo, kajti z vsjo močjo je poskočila in sunila z zadnjimi nogami Florjančiča s tako silo v želodec in trebuh, da je siromak na mestu obležal v hudih bolečinah. Vendar pa se je Florjančič čez nekaj trenutkov zopet dvignil in je šel s sam domov. Nesreči ni pripisoval posebne pozornosti, toda postal mu je huje in v teku 36 ur je umrl v hudih bolečinah.

Obup mladega dijaka.

Žalosten dogodek je zadel družino odvetniškega uradnika Anžljana na Frtiji pri Litiji. Malo pred 21. uro so začeli z dvorišča strel in našli 18-letnega sina Vana ne-gibnega. Iz rane na glavi mu je curljala kri, v desnici je še kričeviti držal samokres. Ves trud domačih in zdravnik je bil zaman. Vino je bil dopoldne opravil na ljubljanski gimnaziji ponavljalni izpit iz aritmetike, snov za 7. razred. Domači so našli poslovilno pismo, v katerem navaja, da je brezuspešno gojil ljubav do neke gospodične. Že pred dnevi je prošil prijatelja-visokošola, ki je lovec in poseduje orožni list, za orožje in strelivo. Ta mu je seveda prošnjo za očetovskim nasvetom gladko odbil. Kako pa je prišel mladčič do orožja, še ni povsem pojasnjeno.

DENARNA NAKAZILA IZVRŠUJEMO ZANE-SLJIVO IN TOČNO KAKOR VAM POKAŽE NA-STOPNI SEZNAM

Table showing exchange rates and remittance services for various currencies like Jugoslavia, Italy, etc.

PREJEMNIK DOBI V STAREM KRAJU ISPLAČILO V DOLARJIH. Nujna nakazila izvršujemo po CABLE LETTER za priateljstvo.

Peter Zgaga

V Italiji bodo kmalu imeli brezslisne kauone. Dva italijanska oficirja sta jih iznašla.

Za primerno bobnenje bo poskrbel Mussolini s svojimi govori.

Prihodnje leto bo v Chicagu svetovna razstava. Na razstavi bo manjkalo največje senzeije — Al Capona.

Ako si hoče vodstvo razstave zamahniti finančni uspeh, naj si ga izposodi za pol leta iz Atlante.

Bivši newyorški župan Walker je odpotoval v Italijo. V pravo deželo je šel iskat pozabljenja.

Hudi časi so napočili za naše rojake v New Yorku in menda tudi drugod. Te dni sem zvedel za sledečo zgodbo:

Mož in žena sta spala v spalnici. Naenkrat ju prebudi nenavaden sun.

— Zdi se mi, — pravi ona — da je nekdo v kleti. Pojdi pogledat.

On vstane ter se vrne po par minutah.

— No, kaj je bilo? — ga vpraša.

— Nisi se motila, res je bil ropar v kleti.

— Pa kaj si storil? Ali si ga pregнал?

— Ah, kaj še. Notri sem ga zaklenil.

— Zakaj pa?

— Zato, da bo od žeje poginil.

— Ali poznaš mojo nevesto?

— Seveda. Pozna njeno ime, nje-no črno preteklost.

— Kaj misliš s tem?

— Poznam jo odredaj, ko je imela črne lase.

Nekateri ljudje komaj čakajo konca volitev, da bodo potem mogli zopet zabavljati.

Kdo Lo izvoljen: Hoover ali Roosevelt? — to je znenkrat vseprevladujoče vprašanje. Škoda, da ima ameriški narod tako malo izbire.

Danes začne izhajati na zadnji strani nov roman. Če so vam dosedanji romani ugajali, boste rekli, ko boste tega prečitali: — Nak, kaj takega pa še ne.

Sodnik je pozval za pričo mladega pečlarja in mu rekel: — Vi ste bili torej poleg, ko sta se začela zakonea pripraviti in ste videli, kako sta si slednje skočila v lase. Kakšen vtis je napravil na vas ta prepir in pretep med moženim ženo.

Tudi Vi želite še enkrat videti domovino!

Za denar, katerega potrošite v brezdelju, lahko uresničite Vašo željo in obiščete rojstni kraj.

Table showing travel costs for routes like New York to Ljubljana, New York to Trieste, etc.

Na brezparnikih nekaj več.

Tudi kdor še ni ameriški državljan, dobi dovoljenje, s katerim lahko ostane v domovini eno leto. Moderni parniki vam nudijo vso potrebo in neprijetnosti dožive le potniki, ki odpotujejo brez potrebnih navodil.

PIŠITE TAKOJ ZA BREZPLAČNA NAVODILA NA:

METROPOLITAN TRAVEL BUREAU 216 West 18th Street, New York, N. Y.

ADVERTISE in "GLAS NARODA"

VSAKDANJI KRUH

ROMAN IZ ŽIVLJENJA

Za Glas Naroda priredil I. H.

I.

Za peščenim hribom se je baš dvignilo solnce. Vrhovi gora se blišče v rdeči svetlobi, skoro vsako vejo dreves je mogoče natančno videti proti jutranjemu nebu. Ostra jutranja sapa piha; sivi mah na drevju se trese. Stresajoča jutranja svetloba spreletuje redko travo, ki komaj pokriva grčave korenine. Zlati solnčni žarki se raztezajo sem in tja in svetijo gorkeje in gorekeje.

V dolini po brezkonni planjavi njiš še vedno leži blede sivi, hladni mrak. Kadečee se megle vstajajo iz globlin in vlečejo svoje bele pajčolanke preko planjav, dokler se ob modri steni gozda ne raztrgajo v cunje.

Medlo se svetlikaio bela pročela hiš v vasi in na visokih stenah cerkvenega zvonika se kažejo odsevi solca. Kostanji pred cerkvijo se prigibajo, da padajo z njih debele kaplje jutranje rose. Z njimi odpada rmeno listje in vse okrog se razširja grenki vonj rmenega listja.

Po mlaki kraj ceste plava jata gosi; brez glasu počasi, kot bi bile zaspale, sledi ena drugi in za seboj vleče malo svetlečjo senco v temni vodi. Samec se dvigne ravno kot sveča, udarja po vodi s peruti, da letijo okrog biserne vode in cela jata dvigne glasen jutranji vrišč.

Na gnojišču Jerneja Kužnika se razrepenči petelin in zapoje svoj glasn kikiriki. Ognjeno se svetlikajo grebeni nizkih streh. Kužnikovka odgrne okna in soba se razsvetli.

Dan je tukaj. — Vstani vendar, — pravi kmet starejši hčeri in se nerodno dvigne izza mize, ki je še kazala ostanke zajtrka; krušne drobtine, krompirjeve olupke in prazno skledo.

— Želim ti vse dobro in kaj piši? Bodi pridna! In da v službi dobro hraniš! Denar takoj pošlji domov, v Središču ga bom našel v hranilnici. Naj ti nikar ne pride v glavo, da bi ga zapravila. Rečem ti: ako prideš domov in nimaš nič, se bova spogledala!

— Bom že, oče, bom že, — zagotavlja hči.

— Mina je že dobro dekle, — pravi mati in gladi s koščnimi rokami gube z nedeljske hčeriine obleke. — Kako lepo se nosi to blago! Samo pazi na njo, Mina. Jernej, ne boj se, Mina se bo že obnesla v mestu. Delati zna; to smo jo naučili. Za vsako gospodo bo dobra. Ničesar si ne odrekaj pri gosposki mizi. Glej, da kam prideš; pošiljaj pridno domov in bodi zdrava!

— Bom že! — Mina zajoka.

Četudi je imela Kužnikova Mina že dvaindvajset let in je bila velika in močna, da je mogla na hrbtu nesti vrečo krompirja, je vendar jokala kot majhen otrok. Ko je v resnici prišla ločitev, ji je bilo težko, da si kaj takega ni nikdar mislila. Z dolgim pogledom zre po sobi, vidi, kako tikta na steni ura-kukavica in tam ob steni poleg peči stoji visoka postelja starišev.

Napravi nekaj korakov proti majhnim vratom, ki so vodila v čumnat, kjer je toliko let stanovala s svojimi tremi mlajšimi sestrami. Tam visi ogledalo, katerega je kupila na zadnjem sejnu in pred katerim so se sestre vsako nedeljo rvale, kajti vsaka se je hotela prva pogledati. Na oknu so stale geranije in rožmarin v najlepšem cvetju.

Z bolestinim vzklikom pade Mina zopet na stol in si z rokami zakrije lase.

— No, no — jo tolaži mati, — nikar ne bodi tako žalostna! — ginjina vzdihuje in se z gorjono stranjo rok briše pod nosom. — Pomisli, kaj boš zasluzila, gotov denar! Ali vas je šest otrok.

— Kaj se vendar hočeš doma? — govori oče. — Maks in Cila sta že dovolj velika. Mali bo o Veliki noči šla k sv. obhajilu — svoje delo bomo že sami opravili!

Solznih oči pogleda Mina po vrsti svoje sestre in brate. Da, oče je imel prav, vsi so že dovolj veliki. Maks je bil močan fant, star skoro osemnajst let in zraščan kot jelka. Cila, čokata in širokoplečna, izgledala je kot žena pri svojih šestnajstih letih. In tukaj je Mali, ki si je že zapenjala kite. Bil je Henrik, ki je pasel gosi, svinje in kravo in zopet Ema, ki je že tudi hodila v šolo. Mina je razumela in prikimala. Bilo je prav tako — ona je morala iz hiše! Za njive Jerneja Kužnika je bilo preveč ust. Hiša je bila premajhna in vsi niso mogli čepeti v njej. Ak ne bi bila Peterček, in Liza, ki sta bila mlajša od nje še v otroški dobi utonila v mlaki, bi morala že davno z doma.

In, ali ni tudi sama že imela željo, da si prisluži kaj? Dekleta, ki so odšla v mesta, so pripovedovala zelo mikavne stvari. Včasih je katera prišla domov na obisk. Vsa vas je prišla skupaj. Ljudje so se postavili k vratom ali pa so gledali skozi majhne, obledede šipe, za katerimi je sedela domača hči s pelerino z bisernim nakitom, z velikim belim slannikom, v katerem je bilo zapličeno dolgo belo pero — in veselilo jo je, da so jo ponosni stariši občudovali. Celo nekaterih hčera bogatih kmetških starišev ni bilo sram iti za kaki dve leti v Ljubljano v službo.

Z bliskovito naglicjo so švigale postave meščanske oblečenih deklet pred Mininimi notranjimi oči. Marsikatera se je vrnila z "debelo" hranilno knjižico, se je bogato omožila, ako ni našla v Zagrebu kaknega dobrega ženina, s katerim se je mogla povsod pokazati.

Sreča je kakor ležala na cesti: lahko delo, velika plača! Vseeno je bilo dobro, da gre, da je ne bi prehitela Cili, ki je vedno govorila o tem. Dobro, da ji je rekla: — Nehaj s tem čekanjem; jaz sem starejša in imam prednost.

Z odločno kretnjo skoči Mina pokonec in si, kot prej mati, z gorenjo stranjo dlani obriše nos in nato tudi oči. Velika in močna stopi pred stariši in jim v slovo ponudi roko.

— Z Bogom, oče; bodite zdravi! — Z Bogom, mati; ostanite zdravi!

— Z Bogom, Mina, — pravi oče, potegne pipo iz ust in jo ogleduje. — Nič več lepa; za Božič mi moreš novo poslati. Pa hodi tudi v cerkev, Mina!

— Seveda, kajpada! — zakliče mati. — Bodi varčna! — In takoj pošlji domov! — Kmalu piši! — In hčer zopet zalijejo solze. — Piši gotovo kmalu.

Mina po vrsti seže v roko sestram in bratom, najprej večjim, nato mlajšim. Ema se ji oklene okoli vratu. Mina je otroka, ki ga je varovala od prvega dneva njegovega rojstva, zelo rada imela. Glasno jo poljubi na usta in lice. Vedno nižje se sklanja, da bi zakrila svojo žalost.

— Ali ti je kaj hudo? — se smeje Cila in jo prijazno udari po hrbtu. — Vidiš, pa bi bila mene pustila iti.

— Že grem, — murra Mina in se zravnja. — Z Bogom vsi skupaj, ostanite zdravi! Maks, primi!

Nevoljen se plazi visoki fant proti sestri. Iz čumlate potegneta potno košaro; ni bila velika in ne težka. Ponosno je visel dimni pogled na njej.

Vsi jo spremitjo do vrat.

— O, ti moj Bog, — naenkrat zakriči mati, — jajca za teto Malko. — Naglo, kolikor si ji dovoljevale otekle noge, katero bolezen imajo vse žene njenih let, šepa nazaj v sobo, kjer je pod posteljo bila košara z jajci, katere je naborala že nekri tednov.

— Tako! — se vrne in potisne hčeri precej težko košaro v še prazno roko.

— Režekovi bi tudi bili začudenj ako jim ne bi nič poslali. Paži Mina, preskrbela ti bo dobro službo. In povej ji tudi, da ne bo pozabila, da je Malina botra in da bo šla o Veliki noči k prvemu sv. obhajilu. Z Bogom!

(Dalje prihodnjic.)

PET DNI JE BIL ALBANSKI KRALJ

V Berlinu so te dni prijen 60 let starega moža, ki ga je iskala policija radi manjših goljufij. Moč se piše Witte Oton in se je rodil v Dusseldorfu. Ta mož se je nekoč dovolil lepo šalo in bil pet dni albanski kralj v vsej svoji slavi.

Te dni je prišel lepo oblečen gospod v predmestju Berlina v zavetišče za moške brezposelnih. Izjavil je, da bi v zavetišču rad prenočil zato, da bi spoznal vzroke ubogih brezposelnih. Predstavil se je in povedal, da je nekdanji kralj Albanije in da je leta 1913 nekaj časa vladal v tej deželi. Iz listnice je privlekel svoje dokumente s fotografijami in izrezke iz albanskih časopisov, ki so popolnoma potrdili to, kar je mož povedal. V zavetišču je zopet povedal to svojo zgodbo, kar je povzročilo mnogo smeha. Vodstvo zavetišča pa je zaradi varnosti obvestilo policijo o "visokem" gostu v zavetišču.

Ko je hotel nekdanji kralj zgodaj zjutraj zapustiti zavetišče, sta prišla dva detektiva in odpeljata "kralja" na policijo. Kmalu se je izkazalo, da je mož, ki se izdaja za kralja, ubog sleparček, ki ga išče policija. Mož je dokazal, da se preživlja s prodajo razglednic, na katerih je naslikan kot kralj Albanije, hkrati pa je povedal svojo zgodbo, ki je odkrila kako je prišel do albanske krone.

Wittejev oče je bil artist v cirkusu in zato mladi Oton ni hodil mnogo v šolo. Ze zgodaj se je moral posvetiti poklicu cirkuskega umetnika. Bil je zelo spreten in se je vedno hitro znašel v vsaki stiski. Ko je bil star 9 let, je bil že krotilovec levov v cirkusu, kjer je doibro zasluzil. Neki Indijec ga je naučil raznih spretnosti, tako poziranje ognja in mešev. S cirkusom je potoval okrog po svetu, vendar je ronal cirkus za njega prepuščaj. Njega je vleklo vedno tja, kjer se je kaj "kuhalo". V letih 1911 — 1913 pa se je kuhato marsikaj na Balkanu in marsikaj se je tudi "skuhalo". Zato je odpotoval Witte na Balkan.

L. 1913. je iskala Albanija kralja. — Zakaj ne bi poskusil, — si je mislil Witte, ko je zvedel za to. Napovedan je bil prihod novega albanskega kralja v Tirano. Albanski prestol naj bi zasedel turški princ Halim Edilin. Pa si je Oton

naslil, da bi tudi on lahko zaigral vlogo turškega princa. Cel kup telegramov je poslal albanskim oblastem, v katerih je naznanil, kdaj in kako bo prišel v Tirano. Vsa potrebna navodila za sprejem je sporočil z brzjavkami in ko je na določeni dan stopil s parnika lep mož, oblečen v krasno in fantazično uniformo, ni nihče dvomil, da je prišel novi kralj. Najvišji oblastniki so se mu klanjali do tal.

Končno je prišel seveda prvi princ Halim Edilin v Tirano. Zelo se je začudil, ko se v prestolnici ni nihče zmenil za njega. Ves obdobje se je sam zgledal pri obljubi in se predstavil kot novi kralj. Franci so se seveda vsi uradniki smejali in ko je Witte zvedel za to, meca, ga je dal aretirati in zapreti. Vedel je seveda, da bo lepe igre kmalu konec in da ne sme tati šale do skrajnosti. Pet dni je užival slavo albanskega kralja, potem pa je pobral na tihem šila in copita in izginil brez sledu. — Od takrat ni nihče vedel za njega, dokler ga ni prišla pred nekaj dnevi policija, kjer je povedal svojo zgodbo.

Poziv!

Izdajanje lista je v zvezi z velikimi stroški. Mnogo jih je, ki so radi slabih razmer tako prizadeti, da so nas naprosili, da jih počakamo, zato naj pa oni, katerim je mogoče, poravnajo naročnino točno.

Uprava "G. N."

POZDRAV

Pred odhodom v domovino, pri srčno pozdravljava vse prijatelje in znance ter vsem rojakom, ki žele potovati v domovino, toplo priporočava Metropolitan Travel Bureau. Ta pisarna je nama vse točno preskrbela, zakar se ji iskreno zahvaljujemo.

Viktor in Emilija Volk.

NAJVEČJI MAGNET

Največji magnet na svetu je last elektrotehničnega laboratorija v Francoske akademije. Ta vžikan tehta 130 ton in danski fizik Oersted, slučajni odkritelj elektromagnetizma, ki se mu zelo začudil, če bi ga mogel videti.

Anglež Faraday je napravil prvi elektromagnet in s tem je otvoril novo dobo v zgodovini tehnike. Telegraf in telefon in nešteto drugih stvari bi bile brez elektromagnetizma, ki se mu zelo začudil, če bi ga mogel videti.

Pri tem pa se vedno ne poznamo mnogo skrivnosti, ki so z elektromagnetizmom v zvezi. Nekatere meroje pojasniti le poskusi z ogromnimi elektromagnetskimi polji. Zato je prof. Appel, vodja naravoslovnega oddelka Francoske akademije pred vojno, že tedaj predlagal, da bi si akademija dala zgraditi takšen elektromagnet. Pierre Weiss, najodličnejši strokovnjak za te stvari v Franciji, je prevzel vodstvo komiteja, ki naj bi izdelal mčrt prince Roland Bonaparte pa je dal potrebna denarna sredstva. Toda razvednotenje franka je za voč let preprečilo izvedbo. Sele pred šestimi leti so v zvezi s Pasteurjevo proslavo zbrali z javno zbirko zadosti denarja, okroglo milijon frankov.

Za primerjava naj povemo, da

ZEMLJEVIDI

Stenski zemljevid Slovenije na močnim papirju s plateniml pregrbi 7.50

Pokrajni ročni zemljevidi:


Dravska Banovina	3.50
Slovenske Gorice, dravske ptujsko polje	3.00
Ljubljanske in mariborske oblasti	3.00
Pohorje, Kozjak	3.00
Celjska kotlina, Spodnje slovensko posavje	3.00
Prekmurje in Medumurje	3.00
Canada	4.00
Združenih držav, veliki	4.00
Mali	1.50
Nova Evropa	5.00
Zemljevidi:	
Alabama, Arkansas, Arizona, Colorado, Kansas, Kentucky in Tennessee, Oklahoma, Indiana, Montana, Mississippi, Washington, Wyoming, vsaki po	2.00
Illinois, Pennsylvania, Minnesota, Michigan, Wisconsin, West Virginia, Ohio, New York — Virginia, Ohio, New York — vsaki po	4.00

Naročilom je priložiti denar, bodisi v gotovini, Money Order ali poštne znamke po 1 ali 2 centa. Če pošljete gotovino, rekomandirajte pismo.

"GLAS NARODA"

216 W. 18 Street NEW YORK

METROPOLITAN TRAVEL BUREAU
216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.
PIŠITE NAM ZA CENE VOZNIH LISTOV, REZERVACIJO KABIN, IN POJASNILA ZA POTOVANJE



V JUGOSLAVIJO
Preko Bremena
Z NAJHITREJŠIMI PARNIKI, KAR JIH PLUJE
BREMEN EUROPA
Poseben vlak ob parniku v Bremerhavenu jamči najbolj pripravnopotovanje v Ljubljano.
Pojasnila da katerikoli agent ali
57 BROADWAY, NEW YORK
NORTH GERMAN LLOYD



13. septembra: Columbus v Cherbourg in v Bremen

14. septembra: Ile de France v Havre
Mauritania v Cherbourg
Pres. Roosevelt v Havre

15. septembra: Bremen v Cherbourg in v Bremen
Hamburg v Cherbourg in v Hamburg

16. septembra: Olympia v Cherbourg
Minnetonka v Havre

17. septembra: Roehampton v Havre
Volendam v Boulogne sur Mer
Augustus v Genova

20. septembra: Leviathan v Cherbourg
Paris v Havre

21. septembra: Aquitania v Cherbourg

22. septembra: Stuttgart v Cherbourg in v Bremen
Deutschland v Cherbourg in v Hamburg

23. septembra: Majestic v Cherbourg
Westerland v Havre

24. septembra: SATURNIA v TEST
Lafayette v Havre
Bottendam v Boulogne sur Mer
Cleveland v Cherbourg in v Hamburg

25. septembra: Europa v Cherbourg in v Bremen

28. septembra: Pres Harding v Havre

29. septembra: Berengaria v Cherbourg
Gen v Cherbourg in v Bremen
New York v Cherbourg in v Hamburg

30. septembra: Homerik v Cherbourg
Minnetonka v Havre

ALJEHIN O SVETOVNIH ŠAHISTIH

Pred kratkim je šahovski svetovni mojster Aljehin takole ocenil najbolj znane šahovske vele mojstre. Drugi najboljši vele mojster je Capablanca, če ne upošte vamo Nemea dr. Laskerja, ki je že pred nekaj leti popolnoma opustil igranje šaha. Na tretjem in četrtem mestu sta Bogoljubov in Niemcevič. Med mlajšimi, katerim se obeta lepa bodočnost, so Flohr, Kasha dan, dr. Euwe in Sultan Khan. Starejši vele mojstri pa slede v sledečem redu: Rubinstein, dr. Vidmar, Spielmann in dr. Tartakower. Imenovani vele mojstri so po mnenju Aljehina najboljši igralci šaha na svetu.

150 OVAC SKOČILO V PREPAD

Čudovita nesreča se je zgodila tedni na planinah v okolici francoskega mesta Grenoble. Nad čredo ovac, ki se je mirno pasla po planini, je prav nizko letelo letalo, ki je z brušenjem motorja močno prestrašilo ovna-vochnika. Preplašeni ovca je letel kar je mogel po polbočjo in skočil v strahu pred neznanim zasledovalcem v 100 metrov globok prepad. Vsa čreda ovac, ki je štela 149 glav, je sledila ovni in ovca za ovca je skočila v globčino. Pastirji so kričali na vse pretege, vendar niso mogli ustaviti preplašenih živali. Na dnu prepada leži sedaj 150 mrtvih ovac, in ker jih pastirji niso mogli spraviti iz nepristopnega prepada, gnijo ovejča trupla v globini, tako da se širi smrad daleč na okoli.

Vsakovrstne KNJIGE
POUČNE KNJIGE
POVESTI in ROMANI
SPIISI ZA MLADINO
se dobi pri
"GLAS NARODA"
216 W. 18th Street New York, N. Y.
POPOLEN CENIK JE PRIROBČEN V TEM LISTU VSAKI TEDEN

DRUŠTVA
KI NAMERAVATE PRIREDITI
VESELICE.
ZABAVE
OGLAŠUJTE

"GLAS NARODA" ne čita samo vaše članstvo, pač pa vsi Slovenci v vaši okolici.
CENE ZA OGLASE SO ZMERNE

V JUGOSLAVIJO
Preko Havre
Na Hitrem Ekspresnem Parniku
ILE DE FRANCE
11. Septembra (opoldne)
1. Oktobra — 20. Oktobra

PARIS
20. Septembra — 8. Oktobra
LAFAYETTE
24. Septembra — 15. Oktobra
NIZKE CENE DO VSEH DELOV JUGOSLAVIJE
Za pojasnila in potne liste vprašajte naše pooblašcene agente
French Line
19 STATE STREET, NEW YORK

VSE PARNIKE
in LINIJE
ki so važne za Slovence
zastopa:
LEO ZAKRAJSEK
General Travel Service
1359 Second Ave. New York, N.Y.

